

JUSTICIA SOCIAL

Órgano de la Agrupación Local del Partido Socialista y Portavoz de la Federación Local U. G. T.

Menorca saluda a los valientes del vapor «La Corse», nuestros buenos amigos.

La solidaridad internacional de los trabajadores tiene perfecta expresión en el gesto de estos marinos que por ser proletarios, saben ser dignos.

Recibid, camaradas, nuestro abrazo cordial, sincero y afectuoso

III Época - Año VII - Mahón, miércoles 5 de Mayo de 1937 - Núm. 292

COMENTANDO A UNA CIRCULAR

Orientación socialista en nuestra organización sindical

Circunstancias especiales de todas las conocidas, han hecho que recibamos con bastante retraso una circular de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, dirigida a los comités de las agrupaciones locales. Ni la tardanza puede ser obstáculo para su inmediato estudio y aplicación, ni podemos, los buenos socialistas, sustraernos a los deberes que nos marcan en el citado documento, toda vez que su actualidad persiste y persistirá mientras no nos decidamos a actuar en firme.

Termino... antes de seguir adelante, transcribamos algunos párrafos de la circular para que el lector pueda darse cuenta de la importancia de este problema.

«Los Comités de Agrupaciones tienen la atribución indiscutible—de señalar las normas de actuación de los Grupos Sindicales, no solamente porque se trata de llevar el ideal del Socialismo al Sindicato, y no de empapar de espíritu sindical el Partido, sino porque los Grupos Sindicales se forman con afiliados y simpatizantes sometidos voluntariamente a nuestra disciplina y subordinados a directrices que sólo los primeros, los agrupados, elaboran y fiscalizan en el seno del Partido. Si algún órgano del mismo tiene marcada su peculiaridad de auxiliar es el Grupo Sindical. Ello no quiere decir que sea despreciable. Por el contrario, ninguna labor más eficaz en un socialista activo que la de cultivar la orientación socialista de su Sindicato. Ni más oportuna. Las Secciones y Federaciones de la Unión General—creación y orgullo del P. S. O. E.—han crecido rápidamente. Hay que dotarlas de una clara conciencia de clase y hay que asegurar sus órganos de dirección contra ingerencias en que se advierta un propósito sistemático de eliminación de los hombres de nuestro Partido.»

Transcritas estas palabras, poco podemos añadir nosotros para hacer que cada socialista se percate de su deber. Relacionemos el asunto con el aspecto local y veremos como el texto de la circular de la Ejecutiva de nuestro partido nos alcanza de lleno.

No hace muchos días que la autorizada pluma de un compañero, exponía el problema con toda desnudez, tal como es conveniente que se expongan ahora los problemas, sin ambages ni rodeos. Al frente de nuestra central sindical (U. G. T.) no hay

en estos momentos un sólo socialista.

No entraremos a analizar las causas que han influido para que se llegase a ese estado de cosas, pero que el caso es insólito, anómalo y altamente perjudicial para la clase trabajadora, es cosa que no admite dudas, ni aún para los mismos que tienen interés en que esta situación se prolongue.

La apatía y el desbarajuste de orientación reinante en nuestra central sindical, proclamado espontáneamente por los propios desorientados, es un síntoma lo suficientemente grave para hacernos pensar en la improcedencia de que esta situación continúe.

Más, sigamos con el texto de la circular:

«He ahí una de las misiones urgentes de nuestros Grupos Sindicales, que no deben faltar en ningún Sindicato, por lo que donde no existan deben crearse rápidamente. No es una singular consigna de nuestro Partido, sino acuerdo común de todas las fracciones antifascistas, la de depurar las filas de los recién venidos, para distinguir a los bien intencionados—que son los más—de los sospechosos—que son los menos—; pero bastantes para perturbar y aun para anular—con pretextos generalmente demagógicos— a los viejos, probados y leales militantes.»

Eso es. Hay que terminar con la situación anómala y perjudicial para los intereses obreros que estamos atravesando. Pero para acabar con ella, hace falta ir hacia esa depuración de esos «nuevos revolucionarios» que han logrado, aunque pasajeramente, perturbar—esa es la palabra justa—la marcha de nuestra central sindical.

No es cuestión de nombres ni de personas, ni nos guía el menor personalismo contra nadie. Es cuestión de procedimientos, de táctica, de capacidad y de preparación.

Un hombre puede ser sincero, puede ser noble y estar impreparado o mal dirigido, por los agloteros políticos que han surgido con ánimo por lo visto, de destrozar una labor creada con tantos años de esfuerzos.

Y este esfuerzo titánico, realizado en épocas difíciles y en las que los advenedizos de ahora brillaban por su ausencia, es lo que debe merecer mayor respeto y mayor consideración hacia los hombres que lo realizaron.

Y transcribimos por último las posteriores frases del documento:

«Los Grupos Sindicales Socialistas tienen la obligación de hacer posible, y hasta cordial, la convivencia y aun la colaboración de todos los hombres de ideal dentro del Sindicato para orientarlo y dirigirlo; pero deben ser inexorables con aquellos afiliados que no cumplan lealmente el deber de prestigiar y defender ahincadamente a los compañeros socialistas que ostenten cargos en el Sindicato o que, sin ejercerlos, sean objeto de ataques que más que a sus personas hieren a la potencialidad sindical del Socialismo, en cuya merma cifran su progreso otros sectores que aprovechan cualquier negligencia o división para llevar las aguas a su molino.»

Después de leído esto, que cada socialista haga examen de conciencia y se disponga a actuar activamente para el prestigio—hoy tan menoscabado—de nuestra central

Los no socialistas, los que han llegado ahora a nuestras filas, que atemperen también su conducta a las circunstancias. Si son de buena fé, reconocerán que no son momentos para ensayos inoportunos.

Los que no abriguen esa buena fé indispensable para la unidad antifascista, los que hayan venido precisamente para perturbar la buena marcha de la organización con merma de los altos intereses de la clase obrera que no olvida que las Secciones y Federaciones de la U. G. T. son creación y orgullo de nuestro partido y que tienen por lo tanto una profunda raíz gremial socialista.

Querer interponerse a esa orientación socialista que dió vida a nuestros Sindicatos o desplazar a los que les dieron forma en sus principios, solo contratiempos, fracasos y perjuicios para la organización puede producir.

Y estos perjuicios son los que, en bien de la clase obrera, tiene el deber ineludible de evitar todo buen socialista.

Partido Socialista Obrero

Agrupación Local

El miércoles día 5 del corriente, a las seis de la tarde, asamblea general bajo el siguiente orden del día:

Acta. Admisión afiliados. Cuentas. Gestión del compañero Presidente del F. P. Gestión del Comité. Asuntos generales.

No debe faltar ningún afiliado.

EL COMITÉ

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

(Conclusión)

Extremar la vigilancia en fieltos y caminos para evitar la introducción fraudulenta de sustancias que están sujetas a arbitrios municipales al introducirse en esta ciudad.

Abrir al servicio público en primero del actual la Sala de Baños de la Casa de Salud y prohibir la entrega de propina por tal servicio.

Fijar en cuatro y seis pesetas por estancia de pago en la Casa de Salud, cuya tarifa se aplicará por los Vocales Inspectores del Establecimiento teniendo en cuenta las condiciones y medios económicos del que quiera utilizar este servicio

No tomar parte en el sumario que se instruye en el Juzgado de Instrucción de esta ciudad por injurias a la Autoridad dirigida al Presidente de esta Junta Administrativa

Declarar excedente voluntario a Carmen Pons de la Rosa, Auxiliar de la Secretaría Municipal.

Tener presente lo interesado por el Comité de la Sección de Aguas, Gas y Electricidad, C. N. T. para que se aumente el sueldo a Miguel Villalonga Pons, encargado del depósito de agua de la Alameda.

Conceder el auxilio económico de quince pesetas semanales al anciano pobre Miguel Parpal Sintés, domiciliado en el número 186 de la calle Cos de Gracia.

Interesar del señor Delegado Especial del Gobierno la autorización para incautarse de la finca denominada es Canum y Sau Guillermo por su estado de abandono, al objeto de ponerla en condiciones de explotación en bien de los obreros y de los intereses generales del Municipio.

A INFORME

El escrito de la Sociedad Obreros Campesinos, la Unión de Colonos Agrícolas y la Sección Campesinos y el Sindicato de Trabajadores C. N. T., de esta ciudad, dando a conocer su acuerdo del 26 del actual tomado en la Asamblea extraordinaria, solicitan debiera procederse de una manera urgente a la incautación provisional de todas las fincas rústicas de este término municipal, que serían administradas por el Consejo Municipal mientras la Comisión nombrada al efecto estudia y dictamina la forma en que deben ser explotadas, pasará a estudio de la Comisión de Trabajo.

Y se levantó la sesión.

Habiendo expirado el plazo que se concedió a los vecinos de esta ciudad que se ausentaron accidentalmente de la misma, para que hicieran efectivas las cantidades que les fueron señaladas por su residencia fuera de la población, se les concede una prórroga que terminará el día 12 del corriente mes, para que puedan satisfacer dicho impuesto correspondiente al mes de Marzo último.

En caso de no hacerlo, les será exigido el pago en la forma que previene la Ley. Mahón a 5 de Mayo de 1937.—El Presidente, A. Gomila.

Don José Brandaris de la Cuesta, Coronel de Artillería y Jefe de la Base Naval de Mahón

HAGO SABER: Que habiéndose recibido algunos artículos para alimento de ganado caballar, mular y avícola; todos los individuos que deseen obtener alimentos para los mismos, presentarán en el plazo

de cuarenta y ocho horas que finaliza el jueves día 6, a las doce horas, relación jurada del ganado caballar, mular y avícola que posean a los Ayuntamientos respectivos y éstos me comunicarán por teléfono en la tarde del día 6 el resultado totalizado del término correspondiente para proceder a efectuar el racionamiento, bien entendido que los que en el plazo marcado no presenten dicha declaración, se entienden renuncian a la parte que les corresponda.

Mahón 4 de Mayo de 1937.—P. O. Bartolomé Torres.

NOTAS DEL DIA

LA CONFERENCIA DEL CAMARADA MERCADAL

Ante numerosa concurrencia, tuvo lugar anteayer la anunciada conferencia, novena del ciclo organizado por la Agrupación Socialista Local, la cual corrió a cargo del compañero José Mercadal Pons, con el tema «Misión Social del Arte».

Empieza diciendo el camarada Mercadal que al ser requerido para pronunciar una conferencia, hizo el propósito de hablar de asuntos de arte, solo en su aspecto más grato, para que este tema sirviera de un poco de descanso a las inquietudes que los días que atravesamos traen consigo. Pero desde el principio, añade, no pude sustraerme relacionar mi tema con los problemas de carácter social.

Hace historia de las diversas épocas y evoluciones porque ha pasado el Arte, asegurando que éste era conocido por los pueblos más remotos y rudimentarios. En las obras de arte, es en donde los pueblos han depositado sus pensamientos más íntimos. Habla del arte en Grecia y en Egipto relacionándolo con la religión. Igualmente comenta de un modo acertado el desarrollo del arte en Roma. Hace atinadas observaciones sobre el arte en todo régimen político, llegando a la conclusión de que los regímenes políticos pretieren siempre el concepto utilitario del arte.

En sus últimas frases termina preguntándose el conferenciante: «llegará un día en que resplandezca una belleza, y por consiguiente, una verdad única para todos los hombres? ¿llegará el arte, concebido hasta ahora como una superior forma del ideal individual, a alcanzar la impersonal grandeza de los teoremas matemáticos?»

Una salva de aplausos premió la disertación de nuestro camarada, el cual fué muy felicitado por su hermoso trabajo, felicitaciones a las que unimos la nuestra bien sincera.

El camarada presidente anunció que la próxima conferencia correría a cargo del camarada Fernández Hinde si sus ocupaciones como magistrado del Tribunal Especial Popular, se lo permitían.

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

Partes de guerra facilitados por la Sección de Información del E. M. del Ministerio de la Guerra el 4 de Mayo de 1937 a las 22 horas

Ejército del Centro

En la madrugada pasada las fuerzas leales rechazaron con gran violencia un ataque que el enemigo desencadenó en nuestra ala derecha del Jarama, sin bajas por nuestra parte.

En los demás frentes, sin novedad digna de mención.

Se han pasado a nuestras filas varios soldados con armamento procedentes del campo rebelde.

Agrupación de Teruel

Ligeros tiroteos de cañón en todos los frentes, sin daños en nuestras filas.

La aviación facciosa voló hoy sobre nuestras posiciones, lanzando algunas bombas sin conseguir los objetivos que se proponía.

Ejército del Norte

Frente de Asturias: En Oviedo hubo intenso duelo de artillería y nuestros morteros batieron con éxito las posiciones enemigas de El Fresno.

En El Escamplero ligero fuego de cañón y fusil sin importancia.

Se pasaron a nuestras filas 20 paisanos y varios soldados con armamento.

Frente de Euzkadi: Continúan por iniciativa de las tropas republicanas, intensos combates en todos los frentes de Guipúzcoa.

Por el Norte de este frente nuestras tropas contraatacaron con gran eficacia, mejorando sus posiciones, causando al enemigo gran número de bajas y cogiéndole varios prisioneros.

Ejército del Este

En los distintos frentes de este ejército, ligero fuego de fusil y mortero, contrabatiendo con gran eficacia a nuestras baterías, el fuego de la artillería facciosa.

La aviación republicana bombardeó los puentes y la estación del ferrocarril de Zaragoza, causando daños considerables.

En los demás frentes sin novedad.

Impresión del día

Madrid.—Se viene advirtiendo la presencia de concentraciones enemigas en el frente de Guadalajara.

No es que pretendan los facciosos vengar la derrota sufrida por el ejército de Mussolini en La Alcarria, pero el movimiento de tropas en Siguencia es bastante pronunciado.

La aviación republicana que ha dejado recuerdos gloriosos en sus intervenciones en dicho sector, se presentó en el mismo con objeto de deshacer las concentraciones aparecidas, lanzando primeramente gran número de bombas y después en vuelos rasantes, las ametralló causándoles un duro quebranto. Las bajas que tuvo el enemigo fueron considerables.

Continúase luchando en Carabanchel. Por la tarde, por la noche y durante la madrugada de hoy, se ha combatido con gran intensidad, pro-

duciendo al enemigo gran número de bajas.

Las explosiones de minas que de vez en cuando se producen, hacen saltar los pertrechos del adversario, lo que obliga al enemigo a huir para fortificarse en otras posiciones.

En el frente del Jarama, el enemigo ha dado hoy señales de vida, pues hace bastante tiempo que únicamente se dedicaba a hostilizar nuestras posiciones con ligeros fuegos de fusil, ametralladora y cañón.

Esta ligera actividad combativa del enemigo en dicho sector, ha sido truncada por un violento ataque a nuestras posiciones que nuestros soldados, siempre alerta y vigilantes, rechazaron valientemente, haciendo volver al enemigo a sus posiciones de partida con bastantes bajas.

Manifestaciones del general Miaja

Madrid.—El general Miaja ha recibido esta mañana, como de costumbre, a los periodistas a quienes ha manifestado que no había novedad importante que señalar.

Como quiera que un periodista hiciera alusión a un gran combate que se desarrollaba en el Jarama, el ilustre general contestó:

—No hay tal combate. Lo que hay son los acostumbrados tiroteos de siempre y que no tienen importancia alguna.

Prohibición de la mendicidad en Madrid

Madrid.—La Dirección General de Seguridad publicará una disposición prohibiendo la mendicidad callejera.

Todos los mendigos faltos del sustento necesario, deberán dirigirse a los servicios de asistencia social que al efecto están establecidos.

Disturbios en Barcelona

Barcelona.—Se han producido disturbios en esta, habiéndose registrado choques entre elementos de varios partidos.

Tan pronto como el Presidente señor Companys se ha dado cuenta de lo que ocurría, ha convocado una reunión en su despacho, de los dirigentes de las organizaciones obreras y partidos, para lograr aunar las diferencias que pudieran existir y acabar con ellas y con el estado que se había producido.

Se ha dado por medio de la radio una nota, recomendando a todos los ciudadanos, sin distinción de matiz ni partido, que cesaran en su actitud hostil en medio de las calles y se aprestaran a seguir las indicaciones de sus respectivos Comités del partido u organización a que pertenecen. Hablaron por radio, el ministro García Oliver, un representante de la C. N. T., otro de la U. G. T. y el señor Companys, exponiendo la gravedad de la situación y condenando toda violencia que no sea la de ir contra el enemigo común el fascismo.

En la nota dada por la Generalidad se habla de elementos incontralables que, infiltrados en los partidos y organizaciones, tienen interés

en provocar rencillas y resquemores entre las fuerzas obreras, llegándose al extremo lamentable de la lucha violenta en las calles.

De momento, no se conocen más detalles de lo que sucede en Barcelona, si bien es probable que la normalidad renazca dentro breves horas, puesto que a ello están decididos los hombres responsables de los organismos obreros que tienen a su lado a la gran mayoría de Cataluña.

NOTICARIO EXTRANJERO

Noticia de Gibraltar

Gibraltar.—Se sabe que entre los heridos que desembarcaron del vapor «Franca Fascio» en Nápoles, figura un jefe de Estado Mayor del ejército italiano, herido gravemente en un brazo, en los frentes de Guadalajara.

La huelga de autobuses en Londres

Londres.—La huelga de los conductores y cobradores de autobuses de Londres, continúa.

El movimiento huelguístico se desarrolla en medio de las simpatías del pueblo londinense. Es que las reivindicaciones de los «busmen», son más que legítimas. Estos piden trabajar siete horas y media, en vez de ocho, ya que las condiciones del trabajo son por el momento agotadoras.

Una comisión de Encuesta, convocada por el ministro de Trabajo, se ha reunido esta mañana. Los trabajos de esta comisión durarán hasta el jueves; hasta tanto no haya deliberado, no se puede dar una solución fija al conflicto que empieza ya a extenderse en provincias.

Esta mañana 250 empleados de autobuses de Hell, se han declarado también en huelga.

Victoria electoral laborista

Londres.—El partido laborista acaba de obtener una victoria en la elección parcial de la circunscripción de Wandsworth, en Londres, en la cual el mayor Nathan, candidato del partido laborista, venció al candidato conservador por una mayoría de 500 votos. En cambio, los conservadores conservaron el lugar dejado vacante por sir Austen Chamberlain, en Birmingham, donde fué elegido W. E. High.

Mussolini y Goering han tratado de la guerra civil española

Roma.—En los círculos oficiales fascistas se reconoce que en su entrevista de Mussolini y el general Goering conversaron ampliamente sobre la guerra civil española, aunque dichos círculos se niegan a facilitar informaciones sobre los acuerdos adoptados.

Igualmente se confirma que el Duce y Goering trataron acerca de las modalidades del viaje que ha de realizar a Alemania Benetto Mussolini para visitar a Adolfo Hitler y devolver así la visita hecha por éste a Italia hace dos años.

En cuanto a la visita de Mussolini a Berlín, se ha podido saber que tendrá lugar a fines del próximo Septiembre, yendo precedida de los viajes a Roma de diversas altas personalidades oficiales del Reich, como el ministro de la Guerra, general Von Blomberg; el ministro de Relaciones exteriores, barón Von Neurath, y otros ministros y altos dignatarios alemanes.

Como información complementaria acerca de la conversación entre Mussolini y el general Goering, se ha podido obtener de buena fuente la impresión de que ambos han coincidido al apreciar «la conveniencia de que la política italo-alemana respecto a los asuntos de España, sea más prudente que no lo fué hasta el presente».

TRIBUNALES

Ante el Tribunal de Urgencia de esta ciudad, vióse el día primero de Mayo, la causa instruida contra José González González, el cual fué condenado a 3 años, 25.000 pesetas de multa y privación de derechos políticos, por el delito de desafecto al Régimen.

El día 3 del actual se vió la causa contra Sebastián Cots, por atesoramiento, siendo condenado a un año de internamiento en un campo de trabajo, 200.000 pesetas de multa y privación de derechos políticos.

Ante el Tribunal Popular empezó ayer a las cinco de la tarde, la vista de la causa instruida contra Juan Moya Borrás, teniente de Infantería; Eleuterio Martínez Valero, sargento de Infantería; Gregorio Femenías Andreu, José Ferrer Canus y Bernardo Hernández Mercadal, cabos de Infantería; Antonio Seguí Fortuny y Gabriel Orfila Orfila, soldados de la misma Arma; Miguel Epifanio Pons Vidal, soldado de Ingenieros; Antonio Cert Piñero, brigada de Infantería y Joaquín Gómez Fantova, paisano, acusados del delito de traición y de haber realizado propaganda de carácter clandestino, intentando un golpe de mano contra las autoridades legítimas y prestar desde el interior su ayuda a los facciosos, en el caso, según los conjurados, de un posible ataque exterior.

Después de declarar los procesados Seguí Fortuny, Orfila, Pons Vidal, Ferrer Canus, Cert, Martínez, Hernández Mercadal y Femenías Andreu, se suspendió a las 9 de la noche la vista, para reanudarla a las 10.

Reanudada la vista, han prestado declaración los procesados Moya y Gómez. Dichas declaraciones han sido muy extensas. Después de la prueba testifical, el Ministerio Público ha desarrollado su informe, haciéndolo a continuación las defensas.

Después de formuladas las correspondientes preguntas por el Tribunal de Derecho, los Jurados se han retirado a deliberar respondiendo a las citadas preguntas.

La huelga de los estudios del Cinema en Hollywood

Hollywood.—La huelga que obreros de los estudios de Hollywood vienen sosteniendo, ha entrado en una nueva fase.

Seis sindicatos nuevos se han adherido a los que ya habían dejado el trabajo y han decidido conunar la huelga.

Son los sindicatos de ingenieros operadores, cocineros, maquinistas, etc., etc., que representan un total de 6.000 obreros.

El sindicato de los actores que comprende unos 5.600 afiliados ha acordado tener una conferencia con los productores, el miércoles por la noche, antes de decidir si se solidariza o no con el movimiento de los otros sindicatos.

El Tribunal ha dictado sententia absolviendo al procesado Antonio Seguí Fortuny y condenando a última pena a los otros 9 procesados. Al conocerse la sentencia, los Jurados han conmutado la pena por la de reclusión perpetua a José Ferrer y a Epifanio Pons Vidal.

La vista que ha durado toda la noche, ha terminado cerca de las ocho de esta mañana.

Comité de Enlace U. G. T. y C. N. T.

Se pone en conocimiento de este vecindario que a partir de hoy miércoles 5, de ocho a una y de tres a cinco de la tarde podrán pasar por el Comité de Enlace García Hernández 4, a recoger las tarjetas de Identidad y los vales de pan, las siguientes calles:

Plaza de España, Barcos, Democracia, Barcelona, Atundancia, Andén Poniente, Camino de los Huertos, Cos Nou, Cuesta Vieja, Campamento, Plaza de Colón, Conquista, Puente Castillo, Cirilo, Cristo, Puque Crillon, Norte, Catalina, Nicolás, Pintor Calbo, Cecilia, Pasaje Sitges, Panedas, Pino, Pablo y Plana.

Mahón 6 de Mayo de 1937.—El Presidente, Juan Camps.

Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T.

Por la presente se convoca a todos los Delegados de las diferentes Secciones de que se compone esta Federación a la reunión del Pleno del Comité que tendrá lugar hoy miércoles, 5 de Mayo, a las seis de la tarde, para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Correspondencia. Cuentas. Información de los representantes de esta Federación en los diferentes organismos. Elección de Contador. Proposiciones varias.

Mahón 2 de Mayo de 1937.

Sociedad Unión de Colonos Agrícolas (U. G. T.)

Se convoca Junta general ordinaria para hoy miércoles, día 5, a las ocho de la noche, en el local social (Casa del Pueblo) para tratar asuntos interesantes.—LA JUNTA.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 6 Mayo de 1937

GRAN FUNCION, organizada por el Cuadro de aficionados «Plus Ultra», a beneficio de los refugiados en el Lazareto, poniéndose en escena la preciosa comedia del maestro Benavente,

La propia estimación

Encargos en taquilla, hoy miércoles de cinco a siete de la tarde y mañana jueves de doce a una y desde las tres de la tarde.

Próximamente:

«BENDITA SEAS!!»